
A_ylxA>«Ux, aO.z XQ\U>

Áxrí o.' Aovellzííí
A

■

I

ÉVFOLYAM.

ILŐmiTtSI A* : KELTBEN : ÍGY HÓKA 1 KORONA, PÍRTAÍTáí FtlßßPTTP# 
HEGYEDÉTKE I KORONA, VIDÉKEN: KOT HÓRA 1 KO- ♦ lÄR 1 WM ÜL rjUUfi ILRil
KOKA 56 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA50FILLÉR POLITIKÁI NAPILAP

Csapataink Szerbiában
Budapest, augusztus 14. (HIVATALOS JELENTÉS. Érkezett este 9 órakor.)

Csapataink ma több ponton bevonultak Szer­
biába és az ottani ellenséges erőket vissza­
vetették. - Csapataink valamennyi akciója 

sikeres volt, Sabác birtokunkban van.

A déli harctér csöndjét a közönség — a 
mely lelkes éljenzéssel kisérte katonáinkat 
utcahosszat országszerte és virágokat szórt 
utjukba — valami aggódással hallgatta, híre­
ket várt Szerbia felől és érezve azt a hatal­
mas fölényt, amellyel a monarkia bir a bűnös 
Szerbia fölött erkölcsi és anyagi erőkben, 
szinte követelte azt a hirt, hogy déli hadsere­
günk már elfoglalta a királygyilkosok hazá­
ját. A hadvezetés természeteslen nem dolgozik 
a tömegek idegei, hanem a maga tudományá­
nak, művészetének törvényei és ama körülmé­
nyek szerint, amelyeket a helyzet és a cél 
legkönnyebb és leggyorsabb elérésének szük­
sége elébe szab.

De ez a csönd most megtört és győzelmi 
hir zenéje száll szivünkbe, hogy kiverje on­
nan az ideges, ok nélküli aggódást. — A déli 
hadsereg több helyen átkelt a szerb határon 
s föltartóztathatatlanul nyomul előre. Tisza 
István gróf szavai szerint „a patrouil belépett 
a korcsmába, hogy a garázdálkodók között 
rendet teremtsen“.

Megkezdődött tehát a rendcsinálás mun­
kája a királygyilkosok ellen. Nem a háború, 
mert a monarkia nem háborút visel a gazem­
berek bandája ellen, hartem fegyveres kézzel 
büntetést visz e banda fejére, az országok és 
népek Ítéletét fegyverei hegyére tűzve lobog­
tatja még a bűnös előtt.

A büntetés végrehajtása kezdődött tehát 
meg, amelyet keresztülvisz vitéz hadseregünk 
ha a poklok minden ördöge segíti is hü szer­
biai fajzatját. Hadseregünk mindennel és min­
denre elkészülve lépett az átkozottak földjé­
re és mint vaskolosszus léptei alatt, megrop­
pan e szabad fegyház minden része, amely­
ben a legnagyobb embertől a legkisebbik em­
berig mindegyiken érzik a gyilkosság vérsza­
ga. A reáfröcscsent vér barnálik ott a királyi 
trón kárpitján épugy, mint a kardbojtokon, a 
mélyeket nálunk a legfényesebben fehérlő, 
féltett becsület szimbólumának ismerünk. — 
Ezeket a vértől undok rekvi'zitumokat, ame­
lyek eddig politikát csináltak és térképet 
akartak csinálni, amelyek nyugtalanságot kel­
tettek a szomszédokban, össze kell törni, 
rongygyá kell tépni és össze fogjuk tépni.
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rongyokká tépjük. A megindult vaskolosszus, 
amelynek bensőjében lelkesedés izzó tüze ég 
és csap ki megsemmisítő lángokat az elítéltre, 
meg nem áll most már és súlyos, kemény lép­
tei alatt elpusztul, mert el kell pusztulnia min­
dennek, még a fűnek is, amely között ott te­
kergőzött a kígyó, amely megmart bennün­
ket is.

A magyar hadsereg lelkes katonái már 
Szerbia földjén éneklik a harci dalukat, a 
mellyel elindultak a harcba s amely szerint 
megmutatják ők a kutya Szerbiának. Sabác 
városát elfoglalták a csapatok és ezzel meg­
kezdődött Szerbiára a vég kezdete. Legyen 
ez a mi hős katonáinknak könnyű diadalul!

Japán-német
fegyverbarátság

Orosz csapatok
Románia határán

B u k a r e st, augusztus 14. A beszarábiai 
határon orosz csapatokat vontak össze. A 
külügyminiszter felvilágosítást kért a buka­
resti orosz követségen, ahol azt felelték, 
hogy a csapatösszevonások csupán a vasutak 
őrzése végett történnek.

Ukrainal forradalmárok 
Oroszország ellen

B é c s, augusztus 14. Az ukrajnai forra­
dalmi párt két kiáltványt tett közzé, amely­
ben felszólítja a népet, hogy sagadjon fegy­
vert Oroszország ellen.

A karánsebesi vagyonközösség
a bevonultak családjaiért.

Lúgosról jelentik: A román bánáti határ- 
őrezredből alakult karánsebesi vagyonközös­
ség választmánya a területéről bevonultak 
hátramaradottjai részére 100.000 koronát sza­
vazott meg és elhatározta, hogy ezen az ösz- 
szegen élelmiszereket szerez be a segélyre 
szorultak között való szétosztás végett. Medve 
Zoltán krassószörénymgyei főispán engedélyt 
adott arra, hogy a törvényes fórumok utóla­
gos jóváhagyása reményében ez a határozat 
azonnal végrehajtassák.

Japán 1901-ben szerződést kötött Angliá­
val. — Ennek a szerződésnek az éle egyrészt 
Oroszország, másrészt az Északamerikai 
Egyesült Államok ellen irányult, de csak ab­
ban az esetben, ha Japánt területi épségében, 
Angliát pedig Indiában fenyegetné idegen 
fegyverek inváziója. Ezt a szerződést három­
szor is módosították, — legutóbb 1911-ben — 
de a mindjobban egyszerű megegyezéssé 
csökkenő szerződés, amely a kölcsönös fegy­
veres beavatkozásról már nem is szólott, mind 
népszerűtlenebb lett Japánban.

Ez a népszerűtlenség az 1913-iki wan- 
kingi affér alkalmával, amikor az angol kor­
mány Japán terveit a legbrutálisabb módon 
keresztezte, oly nagyfokú lett, hogy a legne­
vesebb japán! egyetemi professzorok egyike, 
Kayahara nagy feltűnést keltett cikket tett 
közzé, amelyben egy német-japán szövetség 
szükségességét hangoztatta. Kayahara azt jö­
vendölte, hogy e szövetség létrejötte az an­
gol világbirodalom összeomlását jelenti.

A legolvasottabb és hivatalos jellegű ja­
pán újság, a „Niroku" megállapította, hogy 
az angol szövetség már nem is áll fenn, mert 
az teljesen értéktelen és Japánt egyszerűen 
kiszolgáltatja az angol világbirodalomnak. — 
Ezzel szemben „Német-Japán megegyezés a 
Kínában levő ipari és szellemi javak kölcsönös 
megvédésére“ — ez a cime annak a megálla­
podásnak, amelyet ez év május havában úgy 
a német kormány, mint a japán kormány ra­
tifikált.

A mongol- és a mandsu-kérdés állandó 
ütköző pontjai az orosz-japán diplomáciának 
és a súrlódások e két kérdés körül oly heve­
sek, hogy a múlt év tavaszán Japán és Orosz­
ország között e súrlódások következtében 
már a diplomáciai viszony megszakítására 
került a sor. Az oroszok akkor négy szibériai 
hadtestet mozgósítottak. Es bár a japán kér- 
dőrevonásra sablonos megnyugtató válasz kö­
vetkezett orosz részről, Japán tisztában volt 
azzal — és ezt a közvélekedést a japán kor-
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rnány a parlamentben sem titkolta el — hogy: 
Japánnak készülnie kell egy talán a közel 
jövőben bekövetkező — második orosz há­
borúra.

Rendkívül érdekes és egész Japán közfel­
fogását képviseli az a cikk, amelyet Takeckosi 
japán képviselő irt. Ma háborúba keveredünk 
Oroszországgal — mondja a cikk — szüksé­
günk van*e a két követelt divízióra? Orosz­
ország békelétszáma 1,400.000 ember, háború­
ban 4.000,000t De Japánnak könnyű a hely­
zete, mert Oroszország kénytelen óriási biro­
dalmát ktitöhösen.Európa ellen megerősíteni. 
Mig Németországnak tizenhét, Ausztria-Ma- 
gyarországnak kilenc stratégiai vasúti vonala 
vám, addig Oroszországnak mindössze csak 
kilenc. — Németország katonai felsőbbsége 
Oroszország fölött kétségtelen és az is általá­
nosan ismeretes, hogy Ausztria-Magyaror­
szág hadserege napról-napra kitiinőbb lesz.

Oroszország régóta tudta, hogy a fősulyt 
európai helyzetére kell helyeznie, de azt hit­
te. hogy harminc vagy negyvenezer ember­
rel könnyű játéka lesz 270,000 japán katoná­
val szemben. Aligha sejtette, hogy Japán 
mandzsuriai érdekednek védelmére azonnal 
egymillió harcost állíthat csatasorba Orosz­
ország ellen. Románia már hallani sem akar 
Oroszországról és még kevésbbé Bulgária, 
mely teljesen az osztrák-magyar monarkia 
felé fordult. Es igy könnyen megtörténhetik 
Oroszországgal, hogy ha csak európai pozí­
cióját veszélyeztetni nem akarja — képtelen 
lesz belátható időn belül olyan hadsereget 
küldeni Nyugat-Ázsiába, amely föl vehetné a 
harcot másfél millió japán katonával! Még 
ha négy milliónyi katonaságának egy negyed 
részét állítja is velünk szembe, akkor is biztos 
a japán győzelem. Tudjuk, hogy a kormány­
nak hóditási szándékai vannak észak felé. — 
Mi megelégszünk Mandzsúria birtokával. Az 
Oroszországgal való leszámolás már nem le­
het messze.

így ir a japán ellenzéki képviselő és amit 
ir, az a japán közvélemény megnyilatkozása.

telességét. Meg vagyok róla győződve, hogy 
ti valamennyien teljesítitek.

Debrecen, 1914. augusztus 14.
Karai Sándor,

igazgató.

Miklossy püspök főpásztori szózata

1914 augusztus 15.

Legyenek állhatatosak az imában, a béke 
áldásának kikönyörgésében. Figyelmeztessék 
a híveket, hogy a háborúval járó kellemetlen­
ségeket, veszteségeket, csapásokat alázatos 
szívvel viseljék el. Az Ur Isten, aki édes ha­
zánkat ezer éven át megőrizte, továbbra is 
velünk lesz. A háború vészterhes felhői csak­
hamar elvonulnak és szebb, nyugodtabb jövő 
napja virrad reánk. Jézus és Mária velünk!

/

A református főgimnázium 
ifjúsága a polgárőrségben

Tudvalevő, hogy a város polgármestere 
a polgárságot fölhívta, hogy a szervezendő 
polgárőrségbe lépjenek be. Szükség van ez 
őrségre, mert a rendőrök legnagyobb részét 
behívták katonának.

Most a debreceni református főgimná­
zium igazgatója, Karai Sándor intézett haza­
fias felszólítást a 17 éves főgimnáziumi ifjú­
sághoz, hogy e polgárőrségbe jelentkezze­
nek. A lelkes fölhívás a következő:

Felhívás
a ref. főgimnázium növendékeihez.

A város rendőreit legnagyobb részben 
elvitték a harctérre. A polgárság vagyona és 
élete kellő felügyelet nélkül van. Az elöljá­
róság polgárőrség szervezésével akarja pó­
tolnia a hiányt. Evégből felhívta az itthon ma­
radt polgárokat, hogy a polgárőrségbe lépje­
nek be. E feladatnak leginkább eleget tehet­
nek a tanulók. Felhívom tehát azokat a ta­
nítványainkat, akik a 17-ik életévüket már be­
töltötték, ide értve azokat is, akik érettségi 
vizsgálatot tettek, hogy a polgárőri tisztnek 
ingyen való elvállalására nálam haladéktala­
nul jelentkezzenek. E tisztet tanáraik vezeté­
se és felügyelete alatt fogják teljesíteni ad­
dig, mig az iskolai év meg nem kezdődik. — 
Legíölebb napi négy órai szolgálatról van szó.

A haza veszélyben van. Állami és nem­
zeti létünk forog kockán. Hogy rabok le­
szünk-e, vagy szabadok, azon fordul meg: tel- 
jesiti-e minden magyar ember hazafias kö-
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Miklóssy István hajdudorogi görög kato­
likus püspök a háború alkalmából főpásztori 
szózatot intézett egyházmegyéje papságához.
A püspök rámutat a háború okaira, majd a kö­
vetkezőket mondja:

igazságos önvédelmi harcot folytatunk 
nemzeti létünk ádáz ellenségeivel szemben. — 
őfelsége hazánk fennállását, békés, nyugodt 
fejlődését akarja biztosítani, amikor fiainkat 
csatasorba állítja. Már pedig a szentirás sza­
vai szerint ,,az igazság fölemeli a nemzetet 
(Péld. 14. 34); az igazságért kezdett küzde­
lemben döntő győzelmet fogunk aratni, ha a 
mindeneket bölcsen intéző isteni Gondviselés­
ben gyermeki odaadással, erősen állhatato­
san bízunk. Hazafias örömmel, megnyugvás­
sal, a győzelem reményével tuií ei engem is 
katonáink vallásos érzülete, harci készültsé­
ge és lángoló lelkesedése.

Dicső látványt nyújt a mlgárok önfelál­
dozása, akik a legfelsőbb Hadúr hivó szavára 
elhagyták kényelmüket, családi tűzhelyüket 
és most férfias elszántsággal, halálfélelmet 
nem ismerő bátorsággal szállanak szembe el­
lenségeinkkel.

Az a tlép, amely a veszély napjaiban — 
minden kicsinyes, önző tervet félretéve — 
Isten félelmében, a haza szeretetében és ál­
dozatkészségében forr egybe s a zsoltáros in­
tését követve, a mi Urunk Istenünk nevében 

i keres segítséget, ezt meg is találja és minden 
akadályon diadalmaskodva tör át, hogy jo­
gos igényeit, önállóságát megvédje.

Fölhívom Nagytisztelendőségteket, hogy 
a lelkek üdve s az otthon maradt családtagok 
szomorúságának enyhítése érdekében minden 
lehetőt kövessenek el.

1. Amint bizonyára eddig is megtették, 
ezután is gondoskodjanak arról, hogy a hadi 
szolgálatra behívott férfiak és ifjak a bünbá- 
nattartás szentségében megtisztulva s az Üd­
vözítő szent testének és vérének vételével 
megerősítve induljanak nehéz utjokra. Az el- 
indulókat Isten akaratába vetett erős remény­
re, kitartásra buzdítsák hazafias érzéseiket, 
királyhüségüket lángra gyújtva, győzelemre 
elkesitsék.

2. A katonák családtagjait ügyes-bajos 
dolgaikban jó tanácsokkal gyámolitsák, külö­
nösen abban segítsék, hogy a jelenlegi hadi­
állapottal járó változások, szigorított rend­
szabályok kárukra ne legyenek, illetve azok­
ba bele ne ütközzenek. Ä szükölködöket a 
rendelkezésre álló Szt.-Antal-persely, vagy 
más jótékony alapítvány kamataiból, esetleg 
templomi gyűjtés utján segélyezzék. Hitköz­
ségeik területén különböző jótékony intézmé­
nyek, népkonyhák, napközi otthonok szerve­
zésében buzgón fáradozzanak, hogy a tehe­
tetlen öreg szülök, hitvesek és kis gyerme­
kek kellő anyagi támogatásban részesülhes­
senek.

3. Imádkozzanak fegyvereink gyors és 
teljes győzelméért s a béke mielőbbi helyre 
állításáért. A hadi állapot tartama alatt a va 
sárnapi és ünnepi szent miséket a háborús 
időre előirt ekteniákkal kiegészítve végezzék 
s ugyanekkor az amboni ima után a hívekkel 
együtt térdenállva három „Miatyánk“-ot, há­
rom „Üdvözlégy Máriá“-t s egyszer az „Ol­
talmad alá sietünk“ kezdetű imát mondják el. 
Ezenkívül minden vasárnap este, vagy a hét 
bármely más napján este — oly időben, ami­
kor a nép többsége templomba jöhet — pa- 
rakliszt, vagy akaftisztot végezzenek a bol- 
dogságos Sziizanya tiszteletére.

4. Mivel több lelkésznek tábori papi szol­
gálatot kell teljesíteni, ezek parochiáit a leg­

közelebbi lelkészek — külön intézkedésem 
' nélkül is — gondozzák. Az adminisztrálás kez­
dő napját kormányomhoz jelentsék be.

A városi tanács
az élelmiszeruzsora elleti

A mai naptól életbellépnek a legszigorúbb 
intézkedések az élelmiszeruzsora és élelmi­
szerekkel való visszaélés tárgyában. — Ez 
irányban a városi tanács a következő hirdet­
ményt bocsátotta ki:

Hirdetmény.
A Belügyminiszter Ur 5600—1914. B. M. 

számú körrendeletével, miután hivatalos ér­
tesülése szerint egyesek a jelenlegi háborús 
helyzetet mások kizsákmányolására használ­
ják ki főként azzal, hogy az élelmiszerek és 
egyéb elsőrendű szükségleti cikkek árának és 
az ezek körül szükséges szolgáltatások (fel­
dolgozás, elszállítás stb.) díjazásának megál­
lapításánál súlyos visszaéléseket követnek el. 
a közönség érdekének megoltalmazására a to­
vábbi intézkedésig a következőket rendelte el:

1. §•
Az élelmiszerek és az elsőrendű szükség­

letek kielégítésére szolgáló egyéb cikkek (tü­
zelőanyag, ruházat, katonai felszerelés stb.) 
árát, vagy az ezek körül szükséges szolgálta­
tások díjazását aránytalanul magas összegben 
megszabni nem szabad.

2. §.
Az 1. §-ban említett tárgyak árát és az 

ezek körül szükséges szolgáltatások díjazását 
aránytalanul felemelni még a kereslet rendkí­
vüli fokozódása esetében sem szabad.

3. §.
Az 1. §-ban említett tárgyak hitelezés 

mellett történő árusításánál nem szabad 
aránytalanul terhes kikötéseket tenni.

4. §.
Az 1—3. §-okbam foglalt tilalmak meg­

szegését, — amennyiben ez súlyosabb bünte­
tés alá eső cselekménynek nem tekinthető, — 
kihágássá nyilvánítom.

E kihágás büntetések tizenöt napig ter­
jedhető elzárás és kétszáz koronáig terjedhető 
pénzbüntetés.

5. §.
A 4. §-ban meghatározott kihágás a köz- 

igazgatási hatóságnak mint rendőri büntető­
bíróságnak, a székesfővárosi államrendőrség 
működési területén pedig a miagyar királyi ál­
lamrendőrségnek hatáskörébe tartozik.

6. §.
Ezen rendelet a mai nappal lép hatályba. 
Debrecen, 1914. augusztus 14.

Városi Tanács.

A gazdasági érdekképviseletek és a háború.
A háborús állapotoknak a gazdasági élet­

re s ennek keretében az érdekképviseletekre 
való kihatása szükségessé tette, hogy a kü­
lönböző gazdasági, kereskedelmi és ipari 
képviseletek vezetői permanens kapcsolatba 
lépve, rendszeres összejövetelekben szolgál­
ják a gazdasági érdekeket. Evégből az ér­
dekképviseleti vezetők Budapesten a keres­
kedelmi- és iparkamara termében minden 
hétfőn tanácskozásra gyűlnek össze s meg­
beszélik az aktuális intézkedések, panaszok, 
óhajok, rendelkezések szükségességeit. — E 
permanens bizottságban titkára által képvisel­
ve van a debreceni kereskedelmi- és ipar­
kamara is. Az első ily értekezlet múlt hétfőn 
volt s ez különösebben az újabb moratórium 
előkészítésével foglalkozott. A legközelebbi 
értekezlet augusztus 17-én lesz, ennek napi­
rendjére a szénkérdés, a fuvarozás, tej, csőd- 

I árverések, aprópénzhiány, bojkottmozgalmak 
‘ gabonavámok s az egyes résztvevők által 
magukkal hozott kérdések kerülnek.

-st-
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Megszűnt szerb konzulátusok.
A debreceni kerületi kereskedelmi- és 

iparkamara közhírré teszi, hogy a magyar 
szent korona országainak területén működött 
alább nevezett szerb konzuloktól és pedig: 1. 
Milankovisch Joan D. budapesti szerb főkon­
zultól, 2. Kuranda Emil fiumei tiszteletbeli 
szerb konzultól és 3. Lujanovits István orsovai 
tiszteletbeli szerb konzultól az exequatur 
visszavonatott.

Az uj fiumei német konzul.
A debreceni kereskedelmi és iparkamara 

felhívja az összes érdekelt körök figyelmét, 
hogy a fiumei német birodalmi császári kon­
zulátus vezetésével Schiilinger konzul bíza­
tott meg. Felkéri ezért a kamara e köröket, 
hogy nevezett konzult fentebb jelzett minő­
ségében kellő támogatásban részesítsék s 
esetleges megkereséseinek készséggel felel­
jenek meg.

A debreceni fodrászok segély-akciója
A bevonult katonák hátrahagyott család­

tagjainak segélyezésében szép és követendő 
példával jár elől az ipartestület fodrász­
szakosztálya, amely C s i k e Ferenc 
kezdeményezésére kimondta, hogy a harcba 
indult katonák hátramaradottjainak segélye­
zése céljára adja 700 koronát kitevő vagyo­
nát. Ez összeget már föl is ajánlották.

Egyben fölhívást intézett az önálló fod­
rászok és fodrászsegédek hátramardottjai- 
lioz, akiknek férjei a harcba indultak, hogy 
segélyeztetésük ügyében forduljanak az ipar­
testület jegyzőjéhez.

Adományok a polgármesteri hivatalban.
üzv. Boross Mártonná és Végváry Sán­

dor 10—10 koronát adtak a polgármesteri hi­
vatalban a behivottak családjainak segélye­
zése céljára.

A vasutasok és a hadititok.
A Magyar Államvasutak elnök-igazgató­

ja, Tolnay Kornél, fontos rendeletet bocsá­
tott ki a vasutak alkalmazottaihoz. Megem- 
lékszik ebben a rendeletben arról, hogy hi­
vatalos jelentések szerint vasúti és postai al­
kalmazottak tudomásukra jutott híreket a kö­
zönség körében elterjesztenek, ezek a hírek 
elferdítve tovább keringenek és a közönsé­
get i'endkivül nyugtalanítják. Mivel pedig 
az ország életbevágó érdeke az, hogy a had­
műveletekkel kapcsolatos hírek és dátumok 
teljességgel titokban maradjanak, a Máv. el­
nöke a fennálló törvényes szabályzatok és 
rendeletek alapján figyelmezteti az alkalma­
zottakat, hogy az ilyen híreknek a közönség

körében való terjesztésétől, sőt még attól is 1 
tartózkodjanak, hogy ezekről a hírekről ott-; 
hónukban is említést tegyenek. És pedig an- | 
nál kevésbbé, mert a hivatalos titoknak a leg- ] 
teljesebb jóhiszeműséggel való legcsegélyebb 
megsértéséért is szigorú megtorlás jár. Sőt; 
még azok ellen is a legszigorúbban fognak j 
eljárni, akik minden hivatalos titok megsér-! 
tése nélkül terjesztenek hadi híreket, mivel 
ezeknek a híreknek a szóban levő esetben az 
adja meg éppen az autentikusságot, hogy 
terjesztőjük vasúti alkalmazott.

A beszédet éljenzéssel fogadták a birák és 
melegen üdvözölték birótársukat.

Kesserü Lajos dr. törvényszéki elnök ez­
után bejelentette, hogy az eskü letételéről 
azonnal értesíti az igazságügymimsztert és a 
szegedi kir. törvényszék elnökét.

Debreozen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
IeBYHAZ-TÉR. - TELEFON 12-51.

I Szombaton, Vasárnap — augusztus hú 15-én, 16-án
Szenzációs óa aktuális műsor I

11. A 7. Vilmos huszárezred liadbavonulásn. 2. A 
|16. üxkllll huszárezred tábori miséje és a tar- 
I talékosok felesketése. 8. A 2. honvéd huszár- 
I ezred turtalékosuinak felesketése stb. több mint 
160 jelenet plasztikus felvételben megörökítve.

|EGY CSAVARGÓ VÉGE
Társadalmi dráma 3 felvonásban.

ItóII sport. Természeti felvétel.I Egy öreg ember, aki fiatal maradt. Humoros 
|Ae ő szabadulása. Amerikai életkép.
Isíáoi mappája. Bohózat.

I ELŐADÁSOK : Ma, szombaton este 6 órakor I I rendes liclyárakkal. Vasárnap d. u. 8 órától 7‘lgl 
I leszállított helyárakknl, 7 órától rendes hely-1 

árakkal. Folytatólagos bemenet.

Bírói eskü a háborúban
A debreceni törvényszék teljes ülése

A debreceni kir. törvényszéket ma déli 
12 órára Kesserü Lajos dr. törvényszéki 
elnök teljes ülésre hívta egybe, amely­
nek tárgya, valamint egész lefolyása megha­
tóan érdekes volt.

A király B u d a y Rudolf Tivadar kalo­
csai törvényszéki jegyzőt, az ottani királyi 
ügyészséghez kirendelt ügyészségi megbízot­
tat kinevezte a szegedi kir. törvényszékhez al­
bínóvá. A kinevezés július 26-án jelent meg a 
hivatalos lapban. De ezzel egy időben rendel­
ték el a. mozgósítást is, amelynek folytán Bu- 
day Rudolf Tivadarnak be kellett vonulnia a 
debreceni 3. honvédgyalogezredhez, amely­
nek kötelékében az uj albiró tartalékos had­
nagy. A kinevezési okmányát is ide küldték 
utána azzal a fölhívással, hogy jelentkezzék 
a szegedi kir. törvényszék elnökénél és ott te­
gye le az esküt. Természetes azonban, hogy 
Buday szabadságot nem kaphatott, mert hi­
szen netn lehet tudni, mikor kell elindulnia 
ezredével együtt a harcba, mikor jelenőik meg 
a parancs, hogy tovább kell vonulnia. Jelent­
kezett a debreceni kir. törvényszék elnökénél, 
aki kieszközölte az igazságiigyminisztcrnél 
az engedélyt, hogy a törvényes szabályoktól 
eltérően, tekintettel a rendkívüli időkre és te­
kintettel Buday jelenlegi katonai hivatására, 
hogy a bírói esküt a debreceni kir. törvény­
szék teljes ülésén tehesse le. A miniszteri en­
gedély távirati utón tegnap délután érkezett 
meg és Kesserü Lajos dr. kir. törvényszéki el­
nök azonnal intézkedett, hogy a törvényszék 
ma délben teljes ülésre jöjjön össze.

Az ülésen Kesserü Lajos elnök ismertet­
te a tényeket, majd fölolvastatta a kinevezési 
okiratot, a kalocsai ügyészségtől való föl- 
mentését és a miniszter távirati engedélyét. 
Ennek megtörténtével Buday Rudolf Tivadar 
letette a bírói esküt, amelynek elhangzása 
után Kesserü Lajos dr. törvényszéki elnök a 
következő beszédet intézte az uj bíróhoz:

Örömmel tettem eleget kérésednek s az 
igazságügyminiszter ur ő nagyméltósága 
ama rendeletének, hogy tőled, a szegedi 
kir. törvényszékhez kinevezett albirótól a 
vezetésen alatt levő debreceni kir. tör­
vényszék teljes ülésében az esküt kive­
gyem.

Te eddig, kedves barátom, béke-időben, 
jegyzői minőségben működtél az igazság­
szolgáltatás terén a haza javára. Most, mi­
dőn igazi bírói működésedet megkezdhet­
ted volna, ő felsége hadba szólított, hogy 
karddal a kezedben védelmezd te is több- 
felől szorongatott édes hazánkat.

A mi szerencsekivánatunk s ama hő 
óhajtásunk kisérjen téged a harctérre, hogy 
a népek nagy perének harcában a legfőbb 
itélőbiró, a mindenható isten szolgáltasson 
nekünk igazságot, juttassa győzelemre a mi 
katonáink és hii szövetségesünk katonái­
nak fegyverét.

Szívből óhajtom, hogy a harctéren is szi­
lárdan, vitézül, bátran megálld a helyedet, 
hogy szerencse kisérje lépteidet s nemso­
kára diadalmasan visszatérve, boldog, bé­
kés körülmények közt kezdhesd meg és 
folytathasd bírói működésedet.

isten vezéreljen.

Ä király születésnapja
A debreceni ünnepségek

Különös melegséggel és szeretettel készül 
Debrecen közönsége megünnepelni a 84. éves 
agg uralkodó I. Ferenc József szeretett kirá­
lyunk születése napját. A templomokban ün­
nepi hálaadó istentiszteletek lesznek, ame­
lyekre az egyes felekezetek a város minden 
polgárát meghívták.

Az istentiszteletre a református egyház 
a következő meghívást bocsátotta ki:

Ö Felsége a király 
születése napján

1914. évi augusztus hó 18-án délelőtt 8 óra­
kor a reformátusok nagytemplomában tar­

tandó
há la adó istentisztelet 

sorrendje:
1. Megnyitó gyülekezeti ének (XC. zsol­

tár 1. verse felállással): /
Tebenned bíztunk eleitől fogva.
Uram, Téged tartottunk hajlékunknak,
Mikor még semmi hegyek nem voltának,
Hogy még sem ég, sem föld nem volt formálva 
Te voltál és Te vagy erős Isten 
És Te megmaradsz minden időben.

2. Király himnusz. Goil Jánostól. Énekli 
a Debreceni Városi Dalegylet.

3. Gyülekezeti közének (LX1. zsoltár 5., 
6. versei):

5. v. Naphoz napok adassanak
A királynak!
Nagy sok nemzetségekre
Sokasitsad esztendeit.
Nyújtsd életét
Véghetetlen időkre.

6. v. Országa érjen sok időt
Isten előtt
Szép -csöndes békességben;
Igazságodnak hivsége
Elővigye
És őrizze kegyesen.

4. Imádkozik: dr. Baltazár Dezső püspök.
5. Gyülekezeti közének: Hymnusz.

Istentiszteletet tart kedden délelőtt 10 
órakor a felség születésének évfordulója al­
kalmából a debreceni izraelita hitközség is a 
Deák Eerenc-utcai templomban. A hálaadó 

''ünnepélyes istentisztelet sorrendje a követ­
kező:

1. Ma tovu. 2. 21. és 61. zsoltár éneklése. 
3. Ünnepi beszéd. 4. Ima a királyért. 5. Ha- 
nószen t‘suó. 6. Ima hadseregeinkért. 7. Him­
nusz.

A hitközség elöljárósága kéri a hitköz­
ségi képviselő tagokat, hogy délelőtt fél 8 
órakor a városháza tanácstermében, 10 óra­
kor pedig az izr. templom baloldali esküvői 
szobájában gyülekezni szíveskedjenek.

Katona-nap Debrecenben.
Augusztus 18-án, kedden, őfelsége 84-ik 

születésnapja alkalmából országszerte egysé­
ges rendezésben k a t o n a - n a p tartatik, a 
melyet Debreczenben a bevonult katonák 
családjainak a segélyezésére alakult bizottság 
készít elő. Az utcákon népfölkelő katonák ál­
tal őrzött gyűjtő-szekrényeket állítanak föl s 
a szekrények körül 100 urleányból álló bizott­
ság vállalta a gyűjtés nehéz és fáradságos 
munkáját. A délután folyamán az összes ci­
gányzenekarok térzenét tartanak.

Ismerve Debrecen város közönségének

in 6$ ni
EVŐESZKÖZÖK KBSEK PALACKOK

FŐZŐKÉSZÜLÉKEK, VIL­
LANYOS LÁMPÁK, HÁTI 
ZSÁKOK ALVŐZSÁKOK 
TEVESZŐR - TAKABÓK

BŐRÖNDÖK BÜIÍ 
BROWNING
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hőn szeretett királyunk iránti ragaszkodását 
és hódolatát és a nemes cél iránt már eddig 
is megnyilvánult áldozatkészségét, reméljük, 
hogy most is fényes eredménye lesz e haza­
fias akciónak, annyival inkább, mert a kato­
na-nap alkalmából befolyó adományok kizá­
rólag a Debrecenből harcba ment katonáink 
családjainak felsegitésére fordittatnak.

LEGÚJABB
Az újoncokat behívják.

Budapesti tudósítónk jelenti: Félhi­
vatalosan jelenti, hogy nyolc-tíz nap múlva 
elrendelik a folyó évi újoncok és póttartalé­
kosok behívását.

Steckenpferd-
lillomtejsxappan

Bergmann & Oo. cégtől Tetaohen a Bibe.
egyre nagyobb Icedveltségnek és elterjedtségnek örvend 
szeplő ellen való elismert hatásánál fogva s a bőr és 
szépség gondozásában való ftilUlmuíhatatlanságáérl. 
Ezernyi elismerölevél! Sok legnagyobb kitüntetés ! 
Bevásárlásnál óvatosság ! Ügyeljen nyomatékosan a 
Steckenpferd védő jegyre és a cég helyes nevére ! 
Darabja 80 fillérért kapható gyógyszertárakban, drogé­

riákban, illatszerUzletckben stb. 
Hasonlóképpen kitűnő Bergmann Manera llllomkrémje 
(70 fillér egy tubus). Kitűnő szer női kezek gondozására.

10 szói;», 50 fillér, 
azontúl minden vtó 
5 fillér, * leflkle- 
sebb kirdetéi 50 L

VüMtxg betfUiől ere. 
dett minden tzó 10 
fiit Apró hirdetések
előre tizeteodök. *APRÓ 

HIRDETÉSEK

Tisza a kósza hírekről.
Budapesti tudósítónk táv iratozza: 

Tisza István gróf miniszterelnök ma este a 
munkapárti körben elítélően nyilatkozott az 
egész napon át kolportált kósza hírekről, a
melyek Szerbia letöréséről beszéltek.

— A magyar ember — mondta a minisz­
terelnök — nem szokott hencegni, hanem be­
csületesen cselekszik. Én nem akartam há­
borút, de magam volnék ellene az olcsó bé­
kének. Feladatunkat elvégezzük, de kalandos 
híreket nem lehet kolportálni.

HÍREK
— Vasárnapi istentiszteletek. A refor­

mátus templomokban vasárnap, e hó 16-án 
prédikálni fognak: a Nagytemplomban prédi­
kál és beköszöntő beszédet mond délelőtt 9 
órakor Zih Sándor lelkész, délután Pánczél 
Jenő s. lelkész, a Kőtemplomban délelőtt 9 
órakor Mogyorósi Sándor hittanhallgató; dél­
előtti 11 órás istentisztelet a lelkészbeiktatás 
miatt elmarad, délután Hajdú Gyula s. lel­
kész, a Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 
órakor: Gacsályi Zsigmond hittanhallgató, 
délután Uray Sándor lelkész; az Árpádtéri 
templomban délelőtt 9 órakor Polgár Gyula 
s. lelkész, délután Mogyoróssi Sándor hittan­
hallgató: az ispotályi templomban délelőtt 9 
órakor Demeter Gyula s. lelkész, délután 
Polgár Gyula s. lelkész; a homokkerti ima- 
házban Boér Károly vallástanár.

— Zih Sándor beiktatása. <E hó 16-án
vasárnap tartja meg beköszöntő beszédét 
az Árpád-téri templom uj lelkésze, Zih Sán- 
dór, akit hivei már oly régen és nagy szere- 
tettel vártak maguk közé. A beiktatás, amely 
iránt általános nagy az érdeklődés, vasárnap 
délelőtt 9 órakor lesz a Nagytemplomban. — 
Ezt követően a presbitérium gyűlést tart a 
melynek első tárgya Z i h Sándor beiktatása 
esz. A tárgysorozat tóvábbi pontjai a követ­

kezők:
. Az egyházi választóknak megerősítési 

záradékkal ellátott névjegyzékének bemuta­
tása. — Az ez évi költségvetésnek jóváha­
gyása.^ - Baltazár Dezső dr. kérése, hogy 
a folyo ho 9-ikén, a Nagytemplomban tartott 
isteni tisztelet után begyült perselypénz a 
hadba vonultak családjának segélyezésére 
fordittassék. — Indítvány az iránt, hogy az 
egyház a hadba vonultak hátrahagyott csa- 
adtagjai részére megindult gyűjtéshez 1000 
kor. adománnyal járuljon hozzá — Zih Sán­
dor lelkész segédlelkészének felvétele — 
Orosz István koll. gyak. isk. tanító válasza 
a meghívásra.^ — A bérházépittető bizottság 
jelentése, a Tóth István építési vállalkozóval 
végjárandosága tárgyában folytatott tár­
gyalás eredményéről. — Az iskolaszék vév- 
zése néhai Sáfár László tanító haláláról és 
P^Sáfár Lászloné részére a temetési és

zuul' ICx,llénoek kiutalása tárgyában, to­
vábbá a néhai Sáfár László és Kovács Mi- 
lály volt tanítók állására meghirdetett pá- 
yázat eredményéről. A két tanító megvá-

~ isazgató-tanttó 6 évre leen­
dő megvátasztasa.

— Behívták az iparfelügyelőket. A ke­
reskedelmi miniszter leiratilag tudatta a deb­
receni kereskedelmi- és iparkamarával, hogy 
a debreceni és máramarosszigeti kir, ipar- 
felügyfelők katonai szolgálatra történt behí­
vása folytán e felügyelőségek vezetését a 
nyíregyházai kir. iparfelügyelőre bízta.

— A Népiroda munkásközvetitőjének for­
galma. A Népiroda munkásközvetitési osztá- 

jlyánál augusztus hó 14-ig volt:
Munkás kínálat: Asztalos 44, ács 21, bá­

dogos 10, cipész és csizmadia 39, papűcsos 1, 
földmunkás 6, gazdasági munkavezető 15, gé­
pész 40, gyári munkás 61, kazánfűtő 10, ko­
vács 13, kőműves 71, betonos 1, lakatos 42, 
mezőgazdasági napszámos 140, mezőgazda- 
sági cseléd 7, napszámosnők 108, szakácsnő 
3, mindenes 2, szabó 30, varrónő 7. szíjgyártó 
1, kerékgyártó 9, cserépkályhás 1, festő 10, 
üzleti alkalmazott 25, molnár 3, borbély 2, 
rézműves 1, rajzoló 2, kefekötő 6, kárpitos 2, 
reszelővágó 1, nyomdász 2. összesen 807.

Munkás kereslet: Borbély 2, kovács 2, 
mezőgazdasági kocsis 2, motorkezelő gépész 
1, gulyás 1, mindenesnő 3, szakácsnő 1, bolti 
szolga 2, fűszeres 1, bádogos 2, molnár 2. — 
összesen 20.

— Betegség miatt a halálba. Püspökla­
dányi tudósítónk jelenti, hogy Szilágyi Károly 
ottani 82 éves földműves az éjszaka felakasz­
totta magát az istállóban. Szilágyi régóta 
betegeskedett s gyógyíthatatlan baja miatt 
követte el tettét.

— Gondatlan szülök". Ma délután Konyár 
községből beszállították a debreceni közkór­
házba Mészáros Sándor másfél éves gyer­
meket, aki szüleinek lakásán marólúgot ivbtt 
és súlyos belső sérüléseket szenvedett. — A 
csendőrség eljárást indított a szülők ellen.

— Halálozások. A debreczeni állami 
anyakönyvi hivatalban ma a következő ha­
lálozásokat jelentették be: Németujfalui Si- 
motiffv Antal ref. 71 éves, Hotyi Antal gör. 
kát. 2 hónapos, Molnár Ilona ref. 4 hónapos, 
Knsan János gör. kát. 50 éves. Kovács Er­
zsébet ref. 4 hónapos, Lázáry Árpád ág. ev. 
oö éves, Jaiicsó Gyula ref. 33 éves, Pataki 
7rzsébet ref. 2 hónapos, Orosz Antal ref. 23 
eves.

Vidékről
apróhirdetéseket legeél- 
»tértibb postautalvánnyal 
feladni, ás apróhirdetés 
ssövege a postautalvány 
sselvéuyén elfér. — Sárt 
levélben Is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg­

ben csatolandé.

Korona- j 
Passage 1 Telefon

3—28.

Scenzáctós I

Szombaton — Vasárnap
augusztus hó 15-én, 16-án

Aktuális I

itt
1. A 7 Vilmos huszárezred badbavo- 
nul sa. 2. A 16. Oxküll huszárezred 
tábori miséje és a tartalékosok feleske- 

honvéd huszárezred tar­
talékosainak felesketése stb. slb. Több 
mint 60 jelenet plasztikus felvételben 
megörökítve. A/on-
kivöl a nagyszabású 2 órás változatos

MOZGÓKÉP MŰSOR!
Mélyen les állitott helyárak.

Előadások kezdete szombaton este hat 
órakor, vasárnap délután 3 órakor.

Folytatólagos bemenet.

Apróhirdetésre
telefonon felvilágosítással 

nem szolgálunk.
Jeligés levelehet 

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.
A Debrecent független Újság 
leleten számat: 
Szerkesztőség 3-39 
Kiadóhivatal 3-39 éa 18 
iyomda 18

üzlet
PB1SS

töltés# ásvánvvlzek az 8sz- 
szes Deutsch üzletekben 
kaphatók.

SZB8EDI PAPRIKA-
kűlönlegességek óriási 
raktára Í.INDENFELD J. 
JENŐ fűszer- és gyarmat­
áru nagykereskedésében 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz.

Poleskatrfést
NÁNÁSSY ISTVÁN 

legsikeresebben végzi a 
Máv. vasutak poloska és 
féregirtója. Kérem 849. 
Számú telefonon felhívni. 
Évi kezelést és megvizs­
gálásokat is végez. Fo­
lyadék méreg kapható. 
Eevélbcli megrendelése­
ket kérem. Posta kert, 
Gyár-utca 6.

■ Ji I 1 1Adás-vétel
Kapncédnlák

bármilyen felírással kap­
hatók a kiadóban.

Befőtten
üvegek olcsón eladók. 
Cim a kiadóhivatalban.

Lakbérleti szabályzat
kiadó cédulák bármilyen 
felírással kaphatók a ki- 
adóhivatalban.

Zománc
cimtábla megrendelhető 
Hoffman és Kronovitz 
cégnél Piac-u. 49.

Szénvlgnetta
ezrenként olcsón kap­
ható Piac-utca 49. szám 
alatt.

KÖLCSÖN
torslwekre, irtálmaplrokrs

és 1-reudü vidéki taka­
rékpénztári részvényekre
Konvertált Jelsálogra 140 M 
Hazai sorsjegyre ..00» 
Oszt. vörös kereszt sj, 40 » 
Olasz vörös kereszt iy. SS > 
Erzsébet sorsjegyre . y » 
Jósziv » lő t
Bazilika • 80 1
Mag y. vörös kereset nj. SS »
A kölcsön apró részletekben 
törlcszlhetö. :::: Ha sorsjegye! 
bárhol zálogban vannak, úgy 
a létéi jegy beküldése elleni­
ben a kölcsönt a lenti Összegre 
(Öleméijük. Részletfizetésre 
vásárolt, do még ki nem fize­
tett sorsjegyeket kivéltiuk 

és rájuk fenti 
kölcsönönt atyák.

1 DebraczsHi Ktitiilsj isinit- 
litíH! Itai.-Tári. butoirtlyi
S1MONFFV-UTCZA IS. SZÁM. 
Telelőn 298. Alapítási év 1878.

Aki Ingy 
akar <*«v ói

elegáns, pre­
cíziós órát, 

arak vagy 
hölgyek rí 
Mzére, ráláss* 
tés szériát — 
Írjon azonnal rm. SCHMIDT "af- Weinberge S64.

ist
keresek

nzonnalra, lehetőleg bú­
torozva tágasabb udvar­
ban. Cim a kiadóban.

jPAnvé kölcsönöz magánzó 
rVBKI 5^ mellett tisztes­
séges embereknek 5 évi részlet- 
Qzetésre (IngatlanraJs). KHOLL 
K. Berlin 29., poste restante

Lakás
Kiadó

központon italmérési en­
gedéllyel üzlet, lakások 
azonnal. Csapó-utca 19.

1 KIADÓ
g'argon- 
lakás.

z Egyház-tér 8. 
■i. a. hó

lakulatnr papiros
kapható a kiadóban.

Az
házban kát 

ntoal szoba, kapu
alatti külön bejá­
rattal, butori zva 
vagy üresen no­
vember elsejére 
kiadó. Továbbá 
kiadó egy kitűnő 
borpince is. Ér­
tekezhetni ugyan­
ott Sdll Vilmos 
bir. végrehajtónál.

H CZÉ6WÉL II

DEBREOZEN,
Kistemplombazár

Napernyők
Oyermekrnhák

Harisnyák
Trlcók

H nagy választékban !!
- vontatott Hoffmann és Kronovits könyvnyomdájában. Piac-utca 49.. « töpostával szembe®.

■
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